Provvedimento del Coordinatore Tecnico Amministrativo n. 208 del 14 Aprile 2006 

Oggetto: Progetto LIFE04NAT/IT/000172: misure per la tutela del Gabbiano corso – Isola di Pianosa. 


IL COORDINATORE TECNICO AMMINISTRATIVO 

VISTO il DPR 22 luglio 1996, pubblicato sulla G.U. n°290 dell’11 dicembre 1996, con il quale viene istituito il Parco Nazionale dell’Arcipelago Toscano; 

VISTO il Decreto Legislativo 30 marzo 2001, n°165 “Norme generali sull’ordinamento del lavoro alle dipendenze delle Amministrazioni pubbliche”; 

VISTO il contratto individuale di lavoro sottoscritto in data 4 gennaio 2003 con il quale è stata effettuata l’assunzione in ruolo del Geom. Angelo Banfi con la qualifica di Funzionario Tecnico per Servizio Tecnico, Area C, posizione economica C3; 

VISTO il Provvedimento Commissariale n°1 del 4.1.2003 con il quale è stato confermato al suddetto funzionario l’incarico di Coordinatore Tecnico Amministrativo; 

VISTO il D.P.R. 27.02.2003 n°97 che disciplina il regolamento concernente l’amministrazione e la contabilità degli enti pubblici di cui alla Legge 20.03.1975, n°70; 

VISTA la Delibera Commissariale n. 224 del 15.12.2005 inerente l’approvazione del Bilancio di Previsione dell’Esercizio finanziario 2006; 

VISTA, altresì, la nota DPN/VIID/2006/9525 del 4.04.2006, ns. prot. n.2333 del 4.04.2006, con la quale il Ministero dell’Ambiente e della Tutela del Territorio, Direzione per la Protezione della Natura, comunica l’avvenuta approvazione del bilancio di previsione 2006; 

VISTO il proprio atto n.131 del 06.03.06 con il quale è stato affidato al Dott. Vilmano Mazzei, Responsabile della Ragioneria del Comune di Porto Azzurro, l’incarico di collaborazione per il settore Economico e Finanziario dell’Ente, per assicurare anche le funzioni di responsabilità del servizio, con decorrenza dalla data del 06.03.06; 

VISTA la Delibera Commissariale n. 157 del 06/10/04 con la quale si approva il progetto “Isole di Toscana: nuove azioni per uccelli marini e habitat”, finanziato dalla Commissione Europea; 

ATTESO che la Delibera Commissariale n. 157/2004 delega il Coordinatore Tecnico Amministrativo per la redazione degli atti inerenti alla realizzazione del programma ed alla attività ad esso connesse; 

Considerato che Larus audouinii (Gabbiano corso), inserito nell’All. I della Direttiva Habitat n. 79/409/CEE, quale specie prioritaria, è in forte rarefazione sulle coste italiane e negli ultimi anni sono state identificate colonie riproduttive presso le Isole Pianosa, Giglio e Capraia; 

Atteso che detta specie è oggetto di studio e monitoraggio nell’ambito del progetto prima citato; 

Atteso che con nota del 14.4.06 Prot. n. 2684 il coordinatore scientifico del progetto Dr. Paolo Sposimo ha indicato che presso la Punta del Grottone, sull’Isola di Pianosa, si è insediata una colonia di Gabbiano corso; 

In applicazione di quanto contenuto all’art. 3 comma I let. m) dell’Allegato A del D.P.R. 22/07/96, in materia di salvaguardia delle aree di nidificazione dell’avifauna; 

Considerato necessario disporre particolari misure di tutela per la specie, nell'area indicata in cartografia allegata e parte integrante del presente atto, e localizzata presso Punta del Grottone – Isola di Pianosa; 

Preso atto che il periodo riproduttivo del Gabbiano corso, dalla deposizione delle uova al momento dell’involo dei giovani, decorre da aprile inoltrato ai primi giorni di luglio; 

Tenuto conto che l'eventuale disturbo ad opera dell’uomo può interferire negativamente con il successo riproduttivo della specie e che pertanto le uniche misure applicabili sono l’interdizione temporanea dell’area all’accesso di persone e mezzi; 

Sentito il parere favorevole del Coordinatore Tecnico Amministrativo; 

Visto l'art. 9 della Legge 6/12/1991 n. 394; 

PROVVEDE 

1. A interdire l’accesso ai visitatori e mezzi, nonché il sorvolo, all’area terrestre e marina dell’Isola di Pianosa, ubicata in Località Punta del Grottone, così come meglio individuata dalla cartografia allegata e parte integrante della presente deliberazione; per la parte marina l’accesso è interdetto fino alla distanza di 200 metri dalla linea di costa; 

2. A far salvo, in deroga al divieto di cui al precedente punto, quanto disposto dall’Ente Parco per il monitoraggio della specie medesima; è comunque consentito l’accesso per urgenti motivi di vigilanza e servizio; 

3. A dare atto che il divieto di cui al punto 1 è valido fino al 5 Luglio 2006; 

4. A predisporre adeguate forme di pubblicità e sensibilizzazione, presso gli Enti ed Organi competenti, per la promozione di forme di salvaguardia delle aree di nidificazione degli uccelli marini sulle isole dell’Arcipelago toscano; 

5. A dare atto che le infrazioni alle disposizioni di cui alla presente deliberazione saranno punite con l’irrogazione di sanzioni amministrative, ai sensi delle disposizioni contenute nella Legge del 24 Novembre 1981 n. 689, nell’art. 30 della Legge n. 394/91 e nel Regolamento per le Sanzioni Amministrative dell’Ente Parco; 

6. A dare atto che le disposizioni contenute al precedente punto 5) non precludono l’irrogazione di eventuali sanzioni penali, così come disposto dall’art. 30 della legge n. 394/91; 

7. Ad introitare le sanzioni amministrative pecuniarie sul c/c Postale n. 11984523 “Sanzioni Amministrative”; 

8. A dare atto che il presente Provvedimento è immediatamente eseguibile e viene pubblicato all’Albo dell’Ente Parco. 

Il Coordinatore Tecnico Amministrativo 
(Angelo Banfi)
